

EL CENSOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los días 1, 7, 15 y 23, de cada mes.

SUSCRIPCION

AÑO I

En Orihuela mes . . . 0'50 Ptas
En provincias, trimestre. 2'00 »

REDACCION, S. PASCUAL 16 Y 18
ADMINISTRACION, P. SAGASTA, 5

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NUM. 1

PAGOS ANTICIPADOS

Orihuela 1 de Diciembre de 1906

ADVERTENCIA

Rogamos á los señores que reciban este número y no quieran honrarnos con su suscripción, lo devuelvan á la administración, Paseo de Sagasta número 5, al objeto de eliminarlos de la lista de suscriptores para que no sufra entorpecimiento la buena marcha administrativa.

A nuestros lectores

Al aparecer este modesto semanario en el estado de la prensa local, tenemos el deber de poner en conocimiento de nuestros lectores, las causas que han motivado su publicación, y lo que nos proponemos realizar, los redactores que en su confección trabajamos.

Pudiéramos llenar el espacio destinado á este editorial, con un programa pomposo, rebotante de ofertas, sugestivo y exitador de la curiosidad pública, alardeando en periodos rotundos, de venir, poco menos que á ser la felicidad de los oriolanos; pero rompemos con esa tradición del periodismo, prefiriendo que los hechos, la energía y el tesón con que hemos de sostener nuestras campañas, en bien de nuestro país, nos presenten á los ojos del público, como los únicos verdaderos de-

fensores de los intereses de Orihuela.

Esta ciudad, como pueblo adelantado, tiene órganos, que si no son los porta estandartes de la opinión pública, pretenden serlo, y á llenar este vacío, que quizá inconscientemente, deja la prensa local, viene «EL CENSOR». «La Lectura Popular», decano de los periódicos locales, no puede colmar las aspiraciones de este vecindario, porque su finalidad, la separa de las campañas administrativas. «El Diario», periódico mesurado, con su actitud correcta, tolera, tal vez sin darse cuenta de ello, corruptelas, negligencias y defectos, tanto de la administración pública, como de las empresas particulares, cuyas industrias hállanse relacionadas en su desarrollo, con la vida de nuestra Corporación Municipal. «Unión republicana», órgano de un partido político, y con tendencia marcadamente radical, no puede satisfacer á la mayoría de los oriolanos; por esto, nosotros que vemos indefensos de un lado los intereses de Orihuela, y de otro un celo exagerado, por no decir apasionamiento sectario, queremos colocarnos en un justo medio, llevando á cabo una labor patriótica en la que esperamos nos ayuden todos los hombres de buena voluntad, que sientan afecto por la patria chica. Serán asuntos preferentes de esta publicación, las cuestiones del alumbrado público y particular, el abastecimiento de aguas potables, el saneamiento de la pobla-

ción, las deficiencias de la alimentación de los asilados en la casa de beneficencia, los riegos del Segura, el abaratamiento de las subsistencias, la rebaja de las tarifas de exportación de los ferrocarriles, la resurrección de la Cámara de Comercio, la vigorización de la Cámara Agrícola, la protección á la industria y al comercio, el examen concienzudo de los presupuestos municipales, la reforma de las Ordenanzas de este municipio; y todas aquellas que representen beneficio para los habitantes de Orihuela, huyendo en nuestras campañas, de personalizar cuestiones, teniendo por lema la cortesía y la prudencia, sin incurrir jamás en debilidades ni complacencias, pues creemos perfectamente compatible la defensa del bien común, y la corrección caballerosa.

En nuestras columnas no nos ocuparemos de política, por la suprema razón de que no nos atrae ese *deporte*, que lo creemos un espectáculo más nacional que la fiesta taurina, pero al que nadie le presta interés. La religión es para nosotros una cuestión sagrada, en cuyo campo no intentaremos vivaquear guardándola todo el respeto y consideración que merecen sus dogmas, y porque solo á hombres de una cultura y un talento extraordinarios, les es permitido ocuparse de tan difícil problema.

Creemos haber puntualizado suficientemente, porque hemos venido á la vida pública, cuales son nuestros propósitos y el obje-

to que aspira á llenar EL CENSOR.

Restanos enviar un afectuoso saludo á nuestros colegas, con los cuales pretendemos tener cordiales relaciones, si los intereses que unos y otro defendemos, no nos lo impide.

LA REDACCION.

La cuestión del alumbrado

Es esta una cuestión tan debatida y tan compleja, que al ocuparnos de ella, hemos de hacerlo procurando que no se nos pueda acusar de parcialidad, examinándola desde los diferentes puntos de vista á que se presta su estudio; y como en un solo artículo no nos sería posible abarcarla en toda su extensión, publicaremos una serie de estos, con sugestión al siguiente esquema.

1.º ¿Conviene al Excmo. Ayuntamiento rescindir el contrato con la sociedad «La Luz», para otorgar otro en favor del Sr. Wandsell, propietario de «La Eléctrica» del molino de la ciudad?

2.º Caso de convenir á la Corporación Municipal el traspaso de contrato, ¿que condiciones de ventaja debe exigir? y

3.º ¿Puede el Municipio hacer el cambio de contrato sin obligar al contratante á que responda del servicio de alumbrado, tanto público como particular?

Nuestra modesta opinión, es la de que al Ayuntamiento de Orihuela, no le conviene rescindir el

contrato con la sociedad «La Luz», si no consigue algunas ventajas del propietario de «La Eléctrica», garantizando este el abastecimiento del fluido eléctrico, tanto para el alumbrado público, como para el particular; y vamos á exponer las razones en que fundamos nuestro criterio.

Nuestro Ayuntamiento, tiene un contrato por cincuenta años con la sociedad «La Luz», de esos cincuenta años, van transcurridos cerca de catorce, durante los cuales la población ha venido alumbrándose sin interrupción con el fluido suministrado por dicha sociedad; y tanto en lo época de sequía, como en el periodo de las lluvias, y aun en los funestos días de inundaciones, (1) las lámparas del alumbrado eléctrico y las de los particulares, han lucido, sin otros defectos, que los ocasionados por accidentes fortuitos ó causas de fuerza mayor, á las que hombres y cosas están sujetos por ley del destino. Si á la sociedad «La Luz» le conviene por razones particulares abandonar el negocio y rescindir el contrato, no siendo causante de esta decisión el Ayuntamiento Orcelitano, puede este incautarse del edificio, maquinarias y red de la citada sociedad, convirtiéndose en propietario de la misma; y ghan pensado nuestros concejales la enorme ventaja, el considerable ingreso que este hecho reportaría al Municipio y su erario, y el beneficio que pudieran obtener los abonados?

No hay que perder de vista que los consumidores del alumbrado eléctrico, son administrados del Ayuntamiento, por cuyos intereses está obligado á velar.

Ya propietario el municipio, de la fábrica «La Luz», pudiera poner al frente de ella el técnico y personal necesario á sus órdenes, cuyos sueldos lo mismo que el importe de carbon y demás gastos, pudieran cubrirse con lo presupuestado para el alumbrado público, ó importe de los abonos particulares, procurando que quedara un remanente líquido para aumentar el capítulo de los ingresos municipales. A esta ventaja tangible, que tendría la Corporación,

(1) Como saben nuestros lectores, las máquinas de la sociedad «La Luz», son movidas á vapor y el edificio donde se halla instalada la fábrica está situado en lugar libre de inundaciones.

ración, habría que añadir la inmensa que recibirían sus abonados, pues además de tener la garantía de que no les había de faltar luz en ningún caso, ni por ningún motivo, pudiera resultarles más barato el consumo de fluido, toda vez que los beneficios que el negocio produce al arrendatario, los había de percibir el Ayuntamiento, quien no es de esperar, que se convirtiera en explotador de sus administrados.

Si la sociedad «La Luz», notificada por el Ayuntamiento de no estar este dispuesto á rescindir el contrato, ni á admitir cambio de persona jurídica en el mismo, estuviera dispuesta á continuarlo hasta su vencimiento, sería también una ventaja que disfrutaría el pueblo, toda vez que existiendo en Orihuela dos fábricas de luz eléctrica, con la competencia de las mismas, resultarían gananciosos los que la tienen instalada, quedando á su arbitrio el consumir de una ú otra de las citadas fábricas, según las condiciones, simpatías, etc. etc.

Esta es la conducta que á nuestro entender debe adoptar el Excelentísimo Ayuntamiento, conducta que sería aplaudida por la opinión pública; y si á pesar de lo dicho se efectuase la rescisión ó cambio del repetido contrato, debe exigir las ventajas que en el artículo que publicaremos en nuestro número próximo, daremos á conocer á nuestros lectores.

LANCES DE HONOR

De negro van todos porque es lo litúrgico el luto en tal caso; arsenal quirúrgico el médico trae, don Lucio Morgados, con vendas y trapos esterilizados, dos termocauterios, diez antiespasmódicos; el completo aparato de rayos catódicos que den, de las balas, el lugar exacto, y pueda extraerlas D. Lucio en el acto. El caso es tremendo; la ofensa fué grave y se hace preciso que en sangre se lave.

Por buenas, el caso zanjarse no puede, porque ni uno ni otro contrincante cede, y llenos de rabia, rojos como el minio, exclaman á duo:—¡Muerte y exterminio!— y arréjase el duelo con la condición de acabarlo habiendo una defunción. Se cuentan los pasos; diez y nueve... veinte... Ya tienen las armas, ya están frente á frente; Se dan tres palmadas; suena un estampido; de muerte se escucha tremendo quejido; el médico busca con vista y con tacto quien tiene de entrambos, de bala el impacto;

los dos están sanos sin más variaciones que las humedades de sus pantalones. El médico dice—Yo escuché un quejido, si ustedes no fueron ¿quien demonio ha sido? En esto, el cochero que quedó distante, les dice gritando de pie en el pescante: —¡La bala de ustedes, aquí cerca vino y ha matado á uno!

—¿A quién?

—A un cochino de varios que sueltos están por la huerta; quedaron todos con la boca abierta. Por fin un padrino les dice:—El percance del cerdo que ha muerto, termina este lance, sujeto, cual saben, á la condición de acabarse habiendo una defunción.— Se abrazan contentos, se estrechan las manos, y quedan amigos lo mismo que hermanos; la ofensa no deja ni leve recuerdo, lavóse su manchá con sangre de cerdo.

MELITÓN GONZALEZ.

CUENTO

Siempre la mujer...

Eran las dos, aún no había podido conciliar el sueño y entretenía mi insomnio en ojear los libros que sobre la mesa tenía: allí mezclados *Maupsaant* y *Spenver*, con *Skienvich* y otros, sostenían enmarañada disputa sobre el tiempo que hacía que yo no los había ojeado.

Abrí *Quo Vadis* y empecé á leer en uno de sus capítulos, en seguida apareció ante mi vista *Virginio* y *Alicia*, sus amores, los horribles contratiempos y desgracias de sus relaciones.

Aún ajeando mis libros tarareaba el *raconto* de *Lohengrin*, sentía mi alma elevarse con las últimas notas de aquella inspiración, cuando recordé de un personaje que había visto al venir hacia casa.

Paseaba por una calle oscura y estrecha un embozado que por las trazas me pareció el culpable de la muerte de mi mejor amigo, al verle hice un gesto despreciativo y á la vez lleno de rencor, por la intercesión de este en aquellos amores que tuvieron tan trágico fin.

Federico, joven letrado, hombre de grande imaginación y superior talento hacía tiempo sostenía relaciones con Rosaura, mujer tan hermosa como voluble, tan simpática como mala.

Mi amigo, que amante de la estética se había enamorado con gran apasionamiento de aquella mujer, entró en una noche, pare-

cida á esta en que yo no podía conciliar el sueño, en mi cuarto, su faz lívida, sus ojos brillantes; que parecían querían saltar de sus órbitas, y completamente trastornado se echó en mis brazos, —¿que te sucede Federico?— Nada replicó este—nada, Rosaura ya no me quiere, ama á otro, —¿á otro?—si, á otro replicó este; verás; sabes que adoro á Rosaura hace mucho tiempo, que siempre fuí feliz con ella, que no tuve para ella más que cuanto deseaba; pues bien, esa, ya no es mía, pertenece á otro.

—¿Y tu la quieres aun?

—Yo dije, la adoro y la querré siempre—la tristeza y los celos tenían su estampa en mi amigo, este se creía ya completamente desgraciado, no amar, no querer á una mujer, es la no felicidad; siempre creyó lo mismo y siempre mantuvo esas teorías tan erróneas.

¿Pero no me esplico, dije yo?

—Verás, contestó—tiró el pitillo encendió otro y continuó: Desde que mis amores con Rosaura fueron realidad, iba yo á verla todas las noches, sosteníamos juntos los mas agradables coloquios, y así han transcurrido cinco años y hoy al ir como de costumbre á su casa me ha negado la entrada y tengo entendido que adora á otro; y si es cierto, con mi pistola y unos minutos de valor acabo con su vida, con la mía, y con la del otro.

—«Esa, que cansada de oír frases que salen del corazón, me abandona por oír las que sólo salen de la boca».

—En vano procuré calmar la excitación de mi amigo, de aquel que era para mí inseparable del que constituía uno de mis esfuerzos para la vida, vivir sin su amistad, era un absurdo, su muerte había de ser para mí la herida con arma venenosa que no puede curarse, más comprendí que su proceder había de ser de hombre, y puse en mis labios las frases que Napoleón dijo al inmortal autor de fausto, «amigo Federico se un hombre».

—Después de dar unos paseos en silencio por mi habitación me abrazó y salió.

II

Con la emoción pronto conseguí quedar dormido.

—Al día siguiente mi criada me anunció la hora de levantar-

me y almorzar, cogí un periódico y despreocupadamente pasé la vista por él, pero genial no sería mi sobresalto y mi horror al ver la noticia del suicidio de mi amigo; después de un rato conseguí tranquilizarme y leer lo que allí decía.

«Anoche al pasar por la calle de X, el joven y distinguido juriconsulto D. Federico Stablet y Cotia, tuvo un encuentro con un individuo que le hacía la oposición en sus amores y después de muy pocas palabras entre ambos contrincantes nuestro abogado sacando una pistola disparó en su contrario que cayó levemente herido y creyéndole muerto volvió el arma sobre sí y quedó inerte al primer disparo.

El juzgado etc....
No volvía de mí asombro ¡éll se había suicidado, aquel abrazo había sido el último, aquella entrevista había sido su despedida, si yo lo hubiese pensado... ¡pobre Federico!

Hoy hace un año de su muerte, en estas horas en que yo aburrido empecé á leer *Quo Vadis* y me encontré con esta escena amorosa que me evocó su recuerdo, en estas horas que yo he visto pasear á quien tuvo la culpa de todo, por la calle de ella... se disparó un pistoletazo y acabó con su vida, él, que así creía tener más corazón, cuando ninguno tenía, pues á ella se lo había entregado entero.

Cerré mi libro terminé de cantusear las últimas escenas de *Lohengrin* y me dispuse acostarme, el recuerdo de mi buen amigo me trajo la tristeza y el sueño.

Sigfrido.

Orihuela Noviembre 906.

SOBRE LA PLAZA DE TOROS

Sueño y realidad

Como de una cosa soñada, recuerdo de la primera plaza de toros que conocí en mi querida ciudad: en mi infantil imaginación quedaron grabadas las últimas corridas que en ella se dieron y que fueron las únicas que en aquella yo presencié. *Gallo chico* de primer espada y *Cuatro dedos* de segundo, eran los encargados de des-

pachar los doce cornúpetos que tanto juego dieron en aquellas célebres corridas que trageron infinidad de forasteros, que á la par que nos dejaban su dinero animaban nuestras ferias, siendo estas, por entonces, una de las mejores que se celebraban en esta región. El después tan admirado y aplaudido de todos los públicos; el gran maestro del arte de Cúchares, Rafael segundo (*Guerrita*) fué apertosamente cogido en la suerte de banderillas (que como nadie ha ejecutado) y bien librado salió con sólo haber sufrido la dislocación de una muñeca. Pues bien, como todos sabemos, aquella plaza desapareció; y si es verdad que después hemos tenido dos más de madera, no es menos cierto que el pueblo de Orihuela ha aspirado siempre á tener una consistente y duradera, una que correspondiera por su cabida y demás condiciones, á la importancia de esta población, que siendo mayor que otras muchas que las tienen, las hemos mirado siempre con envidia preguntándonos continuamente ¿por qué nosotros hemos de ser menos y no hacemos un esfuerzo para tener un circo como de derecho nos corresponde?

Hay que confesar que los oriolanos más de una vez hemos intentado hacerla, pero á la alegría que rebotaba en nuestros corazones, cuando creíamos que iban á quedar sastiefchos nuestros deseos, pronto sustituía la tristeza del que ve desvanecerse sus ilusiones.

No quiero recordar las causas que motivaban el abandono de los diferentes proyectos, que cual sombras solo se dejaban ver en los meses de Julio y Agosto para luego desaparecer y quedar relegados al olvido; solo al siguiente año despertaban para vivir en nuestras ilusorias esperanzas: así uno tras otro fueron desapareciendo hasta hacernos pensar que nunca habíamos de conseguir lo que anhelábamos. Todo era sueño, y haciendo cuenta que soñábamos, se empezó de nuevo este año á hacer conjeturas de si se podría construir con tal ó cual cantidad la plaza que cual fantasma huía de nosotros siempre que creíamos poder alcanzarla, pero ¡ho sorpresa! cuando creímos soñar como siempre, cuando pensamos que al despertar nuestras manos se agitarían en el vacío, no sucede esto: por el

contrario éstas acarician un plano, nuestra vista lo admira y en nuestros cerebros penetra el convencimiento de que lo que antes era sueño hoy es realidad, de que ahora es un hecho, de que todos los oriolanos han dicho «queremos plaza de toros», y como bien probado tenemos que cuando decimos ha de ser, es, no hemos de abandonar nuestra bandera que tremolando amorosa, ha acogido bajo sus pliegues á todos los buenos oriolanos, que por fin vamos á salir de nuestro letargo despertados por los alegres pasodobles de las músicas, que seguidas de todos, penetrarán en el circo que con toda seguridad abrirá sus puertas para celebrar la fiesta más nacional que nuestros abuelos nos legaron.

Andrés de Lacareel.

INFORMACION

Mañana á las tres de la tarde, se celebrará una reunión en el salón de Repartos de las Casas Consistoriales, con objeto de elegir el consejo de administración, de la sociedad que ha de construir la plaza de toros de Orihuela.

Esperamos que todos los señores accionistas concurren á la referida reunión y sigan inspirando su conducta en un laudable espíritu de concordia y alto patriotismo.

El lunes último contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio la bella y distinguida señorita Pepita Aguilera y nuestro joven amigo D. Francisco Germán.

Deseamos á los felices esposos una inacabable luna de miel.

El joven Perito Agrícola, Sr. Pina, ha descubierto una substancia química que destruye el *Poll Roig*. De ella y el excelente resultado de sus esperiencias, nos ocuparemos con la extensión que merece tan importante asunto, en nuestro número próximo.

Se ha agotado la primera edición de «Retratos á pluma», de cuya obra se publicará en breve plazo una segunda edición corregida y aumentada con fotografías de los literatos que se biografien.

Para en breve plazo se anuncia el debut de una compañía de zarzuela que habrá de actuar en nuestro coliseo durante la presente temporada de invierno.

Nosotros que conocemos los buenos deseos de los señores que componen la

empresa, no dudamos que han de hacer cuanto les sea posible por proporcionar á los oriolanos, solaz agradable y moral.

Animo y á no dormirse

Se ha puesto á la venta «El Lazo negro» colección de cuentos por D. Andrés de Lacareel y Fernández, con un prólogo del Excmo. Sr. Dr. D. José M.^a Sarget. El depósito hállese establecido en el comercio de D. Manuel Clemares, Alfonso XIII número 4.

Ha regresado de Madrid, donde ha asistido á la Asamblea de médicos titulares de España, nuestro distinguido amigo D. José de Madaria; también ha regresado de la Corte D. Matías Ocampo.

Se encuentra entre nosotros D. Andrés García Carvajal.
Sean bien venidos.

El cinematógrafo de los hermanos Carreño es indudablemente uno de los mejores que en la actualidad se exhiben, por eso sin duda cada noche se ve más concurrido nuestro elegante teatro ansioso el numeroso público que todas las noches allí se congrega de admirar las preciosas películas de gusto refinado absolutamente morales que los ante citados señores presentan.

Variadas sesiones todas las noches á las 7, 8 y 9.

Hállanse mejorados de la grave dolencia que les aqueja, la distinguida señorita Pepita Sarget, los Sres. D. Manuel Rebollo y D. Julio Turón, el pequeño hijo de D. Eduardo Romero Ruffo, una niña de D. Aurelio García Monleón y el niño de D. Antonio Pescotto.

Deseamos á todos un pronto y total restablecimiento.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad ha enviado una razonada exposición al Director general de comunicaciones, con el fin de obtener el cambio del horario de las salidas de los trenes para conseguir que la correspondencia llegue á Orihuela con algunas horas de anticipación, con lo cual se beneficiarán los intereses de los comerciantes de esta vega.

Para hoy estaba anunciada la aparición de un diario conservador titulado «El Orden», cuyo periódico no verá por ahora la luz.

En Orihuela hace falta mucha prensa que difunda la cultura y defienda los intereses regionales; pero periódicos políticos sobran en todas partes y no sirven para otra cosa, que para encender las pasiones, sembrar la discordia y matar las iniciativas.

Imprenta «La Económica»

AGENCIA DE ENCARGOS

CON GARANTIA DE

PASCUAL MARTÍNEZ

Servicio diario y fijo de domicilio a domicilio.

Servicio diario y fijo a domicilio entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torre vieja, Elche, Alicante y puebl'os intermedios, en combinacion para Valencia y Barcelona.

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. En Murcia D. Angel Cerdán, Trinquete, 6. En Cartagena D. José Gómez, S. Francisco, 1. En Torre vieja D. Antonio García, Rodas, 15. En Elche D. Diego Maciá, Comisario, 5. En Alicante D. Pascual Martínez, Isabel II, 2. En Valencia, Posada del Lobo, Sr. Cuenca. En Barcelona D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8.

Salidas de Orihuela para Murcia y Cartagena, en todos los trenes; regreso en todos los trenes.

Salidas de Orihuela para Torre vieja, Alicante, Valencia y Barcelona, en todos los trenes; regreso en todos los trenes.

Los encargos para Valencia y Barcelona, hasta 3 k.º 0'75 pesetas.

Esta Agencia no tiene combiuacion con alguna otra, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torre vieja y Alicante.

Cuenta Corriente con el Banco de España en Alicante, para comodidad de los clientes que puedan necesitar estas operaciones.

CONSULTORIO

Médico-Operatorio

HOSPEDERIA DE BUENAVISTA.—ORIHUELA

Procedentes de Alicante, donde tienen establecida su Policlínica, Castaños, 32, principal, han llegado a esta ciudad los señores médicos Fuster y Albert, especialistas en las enfermedades de los ojos, oído, pecho, estómago y matriz, y practican procedimientos originales para combatir siempre con ventajas los herpes, anemia, dolor de cabeza, cansancio, sofocación, ataques nerviosos, afecciones, úlceras crónicas, flujos blancos de la mujer, ect.

Se dispone de instrumental completo para hacer toda clase de operaciones.

El gran número de curaciones obtenidas por los procedimientos especiales de este Centro, son garantía suficiente para los enfermos que quieran utilizar sus servicios.

Horas de consulta, de 8 a 12 y de 4 a 6

POSADA DE BUENAVISTA. ORIHUELA

IMPRESA

La Económica

CALLE DE HOSTALES 34

Junto a la fábrica de chocolates de don Jaime Diaz

ORIHUELA

Este nuevo establecimiento ofrece al público toda clase de impresos

A PRECIOS MAS VENTAJOSOS

QUE EN LOS DEMAS

Los trabajos para fuera de la localidad se remiten

francos de porte.

El presente anuncio tiene por objeto dar a conocer a los señores propietarios de imprentas y a los señores que se dedican a la impresión de libros, folletos, tarjetas, etc., que en esta ciudad se ha establecido una imprenta que ofrece al público una gran variedad de trabajos a precios muy ventajosos.

Para que los señores propietarios de imprentas y los señores que se dedican a la impresión de libros, folletos, tarjetas, etc., sepan que en esta ciudad se ha establecido una imprenta que ofrece al público una gran variedad de trabajos a precios muy ventajosos.

SE HACEN CON ESMERO

Facturas membretes circulares

SOBRES TARJETAS DE VISITA RECORDATORIOS

ESQUELAS DE DEFUNCION

TRABAJOS EN COLORES

REGLAMENTOS

y todo lo concerniente al arte de imprimir

Disponible

SOBRE LA PLAZA DE TOROS
Sueño y realidad

Como de una cosa soñada, re-
cuerdo de la primera plaza de to-
ros que conocí en mi querida cin-
ciata en el momento de inauguración
que se celebró en las últimas co-
las que en ella se dieron y que
me impresionó profundamente por
su belleza y su grandeza de se-
ñal que me ha quedado en la me-
moría.